

脑瘫“励志哥”扫大街撑起家庭重任

梦想到工厂打工赚钱养奶奶



他自幼脑瘫，身体严重残疾，却自食其力做起了环卫工人；他冒雨扫街，手骨因此受伤发炎，不忍心告诉家人；他见奶奶忙农活累得吃不下饭，主动拿自己微薄的收入给奶奶买小点心。而他的梦想，在常人看来却是那么“卑微”：只想能到工厂打工，这样就能赚多些钱养奶奶了。

在黄山市歙县富埭镇，26岁患脑瘫的汪佳鸿被人亲切地称为“励志哥”。

■ 记者 曾梅

自小脑瘫，13岁上学却成绩优异

11月12日上午，歙县富埭镇的街道上，26岁的汪佳鸿正吃力地清扫马路。

由于自幼脑瘫导致残疾，汪佳鸿全身肌肉包括四肢严重不协调，双臂总是无法控制地晃动，原本普通的扫地动作，对于他来说都成了一场艰难的考验。

结束上午的工作，在汪佳鸿的带领下，记者见到了正在菜园除草的奶奶。奶奶告诉记者，孙子是个早产儿，母亲怀孕7个月的时候，他就出生了。几个

月后被医院检查出患有严重脑瘫。

“当时家里实在太穷，根本没钱给他治病，病就这样耽搁了。”奶奶说，尽管智力没有明显缺陷，但家人总是不放心让汪佳鸿独自上学，直到他13岁那年，弟弟到了上年龄，家人才放心让弟弟带他一起上学，方便在学校照顾他。年幼的汪佳鸿没有辜负父母的关爱，甚至多次考出数学100分、语文90多分的好成绩，后来又以优异的成绩进入初中直到毕业。

自力更生，做环卫工养活自己

要强的汪佳鸿不愿意在家靠父母养活，他就请姑父帮忙介绍了一份镇里环卫工人的工作，每月680元，这一做就是5年。

聊天中，奶奶告诉记者，最让她心疼的是有一次下大雨，汪佳鸿独自一人在外打扫卫生，突然车轮打滑，装垃圾的环卫三轮车忽然歪倒在路边，情急之下，汪佳鸿赶忙上前扶车，却被倒下的三轮车砸住了手臂。一时间，鲜血直流，他甚至能清晰地感觉到来自手背骨头里锥心的痛。

为了不让人担心，他回家后偷偷在房间里用破布包住伤口。没想到，第二天醒来伤口剧烈的疼痛让他疼得喊出了声，原来伤口已经严重发炎。奶奶心疼至极，赶忙带他到医院清理伤口。那

次他在医院打了4天吊针。直到现在，依然能清晰地看到他手背上深深的伤口。

汪佳鸿所在的歙县永发保洁中心，富埭镇保洁负责人程永泽告诉记者，汪佳鸿负责该镇的2个村民组约2公里的路程，他虽然身体残疾，工作却异常勤奋。“每次让他去洒药除草，他总会挨个仔细地把路边、墙角的杂草都喷洒上药水，碰到谁家门外种了花，他还会远远避开，或者干脆用手拔草。”程永泽回忆说，汪佳鸿工作非常有耐心，遇到有的村民多次把垃圾扔到垃圾桶外的，他都很着急，可语言无法表达怎么办，他就反复清扫，这边村民乱扔，那边他就跑过去扫干净，时间久了，当地人也会特别注意路面卫生。

梦想到工厂打工，赚钱养家

汪佳鸿很聪明，不仅会计算废品收入，还会根据银行的不同利率计算如何存款更划算。他甚至会主动询问银行柜员每个时期最新的利率，来决定如何选择存款方式。

这天傍晚，忙完一天工作的汪佳鸿来到歙县农商行富埭支行，询问最新的利率。“他是我们的老顾客了，每个月都会来取低保金和工资，几天后又会把剩余的钱拿来存。”该支行行长胡金泉告诉记者，汪佳鸿的励志故事让他们每个人感动又敬佩，于是大家也会找机会对他进行帮扶。当天汪佳鸿办完业务后，胡金泉还特意准备了小礼物送给他。

“这些是毛巾、肥皂、手套、手电筒还

有雨伞，都是你上班能用得着的。”说着，胡金泉把事先准备好的一包礼物递给汪佳鸿，见到礼物，这位“励志哥”开心极了，高兴地呵呵直笑，还不忘在纸上写下“谢谢”两个字拿给行长看。

聊天中，汪佳鸿难免口齿不清，于是，他就把要说的话写在纸上给记者看。当被问到有什么梦想时，他写道：我希望将来可以到工厂打工，这样就不用扫大街了，还可以挣多一点点钱，可是工厂嫌我是残疾人，不要我。

写到这里，汪佳鸿停顿了一下，继续写道：所以我要努力学习说话，还要学习像正常人一样走路、干活，这样工厂就会要我，我就可以赚更多的钱养奶奶和爸妈了。

2000户居民的“保护神” 义务巡逻九年，风雨无阻

星报讯(记者 沈娟娟)“注意防火，管好门窗，锁好车子……”每天晚上，70岁的范仁新都会骑着自行车，喊着大喇叭提醒小区内的居民，拿着手电筒认真巡逻，任何一个可疑的角落都不放过。从10个人的义务巡逻队到现在只有2个人，他默默坚守了9年……

记者见到范仁新时，他骑着自行车正准备去巡逻。

范仁新说，他每天都风雨无阻地在4、5个小区里转悠，近40栋楼都是他的“管辖区域”，住着大约2000户居民，“我能为他们看家护院，也算是发挥余热了。”

下雨、下雪、刮风……范仁新从来都没有间断过，至今他只请了三个半月假。2015年，老伴生病了，需要人照顾，他才不得不放

下手中的工作回家，“我担心没人接替我的工作，让我的侄子替我守了一段时间。”

每天晚上，范仁新都到小区里巡逻至少3个小时，有时候时间更长，但他毫无怨言，“既然大家把这事交给我，也是对我的信任，我就必须得做好。”

随着年龄越来越大，女儿对范仁新的工作开始投“反对票”，希望他在家好好休息，可是他却始终放不下这2000户居民。

“哪个巡逻路线最合理，怎么巡逻效率更高，我都明明白白，换个人来，我还真是不放心。”范仁新总觉得，义务巡逻不仅是一份工作，更是一份沉甸甸的责任。

范仁新说，只要居民需要，他就会干下去，当好居民的“守护神”。

这个老人不简单 不靠辅助能倒立

星报讯(牛红磊 池恒 陈文霞 记者 祁琳 文图) 梁广言是合肥市三里街街道来安路社区居民，今年已经70岁了，但精神矍铄，身体硬朗，感觉跟实际年龄并不相符，在外人看来，这些都得益于梁广言的锻炼成果，不过在老人自己看来，主要还是有个平衡的心态，让自己更加充实，也更加顺其自然。



七旬老人玩倒立

梁广言让大家“惊艳”的是自己的倒立、劈叉，社区工作人员介绍，今年的九九重阳节，社区里组织老人们过重阳节，老少同乐，梁广言也表演了自己的拿手好戏，便是倒立。采访现场，梁老也向大家展示了自己的倒立，只见他头顶抵地，两只手分别用两只手指支撑，缓缓张开双腿，慢慢合拢，不依靠任何辅助完成了倒立。“重阳节那天，看到幼儿园的小朋友们给我们庆祝节日，表演节目，我们老人也要反馈给孩子们啊，就表演了一下。”

“年轻时就喜欢锻炼，摔跤啊、羽毛球啊、篮球啊，都玩。”梁老说，也正因为如此，他并没有刻意地去锻炼，而是在平时的生活中，随处、随时、随心地进行着锻炼，现在身体非常好，没有老人常见的“三高”问题。

讲究“平衡”二字

不难看出，梁老是一位直肠子，性格爽朗，是一名老党员，经常支持社区工作，他的锻炼时间、方式跟他的性格也有很大的关系，“一切都遵循着平衡的原则，”梁老说，自己一直秉持着“平衡”二字，不管是在生活中、还是在做人时。

譬如现在临近寒冬，梁老的锻炼时间也顺应着“春捂冬藏”原则，“冬天太阳出来了才能锻炼，晚上要睡得早才行。一切顺其自然。”没事的时候，梁老喜欢研究易经、黄帝内经、养生太极方面的书。“要不断学习，不断进步，养成好的习惯，顺其自然，这在一定程度上来说，也是平衡的一种啊。”



日前，合肥市王大郢社居委食品药品办、老年委邀请社区卫生服务中心的医护人员们在阳光南怡园小区广场为居民免费测血糖测血压，向居民们宣传预防各种常见疾病的知识，此举得到了辖区居民的一致好评。

■ 蔡静静 记者 祁琳